

ОСОБЕННОСТИ МЕЖДУНАРОДНЫХ РАСЧЕТОВ В ЭКОНОМИКЕ АЗЕРБАЙДЖАНА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Э.М. Садыгов, д-р экон. наук, проф.,

Азербайджанский государственный экономический университет, Баку

Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой, Беларусь

Составной частью экономического потенциала страны и способностью народного хозяйства и отдельных ее отраслей в результате полного использования средств производств производить и экспортировать товары и услуги в том количестве и качестве, которое соответствует спросу потребителей на внешнем рынке. Следует отметить, что для развития экономики необходимо наличие спроса. Если принять во внимание, что количество продукции, которую можно производить в стране достаточно мало по сравнению с количеством продукции на мировом рынке. По нашему мнению, если цена на продукцию на внутреннем рынке меньше его цены на мировом рынке, значит имеется экспортный потенциал. В статье проведено исследование развитие экономики страны, а также анализ некоторых аспектов международных расчетов.

Ключевые слова экономика, расчеты, спрос, рынок, экспорт, потребитель, цена, товар, услуги, производство.

В мире началось восстановление, но экономические последствия глобальной пандемии, вероятно, будут ощущаться еще многие годы. Поскольку кризис усугубляет существовавшие до пандемии факторы уязвимости, перспективы стран различаются. Почти в половине стран с формирующимся рынком и развивающихся стран, а также в ряде стран со средними доходами, сейчас существует риск дальнейшего отставания, что сводит на нет прогресс, достигнутый в достижении намеченных ООН целей в области устойчивого развития. Кроме того, растет неравенство внутри стран: снижение доходов в непропорционально большой степени затрагивает низкоквалифицированных рабочих, молодежь, женщин и занятых в неформальном секторе. Для поддержания восстановления потребуются и далее принимать активные меры политики, в том числе направленные на обеспечение и расширение доступа к вакцинам, предоставление экономической помощи и целенаправленной политической поддержки, адаптированной к текущей стадии пандемии, темпам восстановления экономики и структурным характеристикам стран. Многостороннее сотрудничество будет иметь важнейшее значение для обеспечения того, чтобы у всех стран был равный доступ к вакцинам, а страны, испытывающие финансовые трудности, в достаточной степени обладали доступом к международной ликвидности.

По мере восстановления экономические реформы и государственные инвестиции в человеческий капитал и экологичную и цифровую инфраструктуру должны быть расширены для содействия перераспределению ресурсов и ограничения долгосрочного ущерба [3].

Создавая более инклюзивное, цифровизированное и экологически чистое будущее, страны мира могут достичь более высоких и стабильных темпов. Более года назад мы столкнулись с небывалым кризисом и приняли небывалые ответные меры. С начала пандемии и до конца апреля МВФ одобрил кредиты 86 странам на общую сумму свыше 110 млрд долларов США, что является рекордным показателем. Еще одной беспрецедентной мерой стало

одобрение в августе 2021 года нового распределения специальных прав заимствования (СДР). Это крупнейшее в истории МВФ распределение в размере 650 млрд долларов США позволит государствам-членам МВФ значительно увеличить объем резервов и ликвидности без усиления бремени задолженности. Наряду с оперативными и чрезвычайными мерами, принятыми правительствами и центральными банками, эти действия оказали поддержку мировой экономике на ранних этапах кризиса и создали основу для начинающегося восстановления.

В 2021 году экономика Азербайджана постепенно восстанавливалась после сложного для всего мира пандемического 2020 года. Достаточные валютные резервы страны, а также меры по поддержке бизнеса, дали свои результаты – экономика Азербайджана пострадала меньше соседних, и процесс восстановления в стране проходил ускоренно.

Высокие цены на энергоресурсы и восстановление спроса привели к тому, что прошедший год оказался для азербайджанской экономики удачным. Доходы страны, которые все еще на 70 % формируются от экспорта углеводородов, на волне мирового энергодефицита пошли вверх и улучшили показатели страны.

В результате за 2021 года валовый внутренний продукт (ВВП) увеличился на 5,3 % в реальном выражении, в том числе на 6,4 % - в нефтегазовом секторе. В нефтегазовой сфере экономический рост составил 20,9 %, а в сельском хозяйстве - 3,8 % [1].

Однако из-за прерванной цепочки мировых поставок страну не миновала инфляция – по итогам 2021 года она ускорилась до 6,2 %. При этом на фоне негативного опыта с национальной валютой Турции Центробанк Азербайджана повысил учетную ставку до 7,25 % в целях снижения объема денежной массы.

Увеличились валютные резервы страны и Центробанка. Так, в 2021 году стратегические валютные резервы Азербайджана выросли на 4,4 %, или на \$2,2 млрд - до \$53 млрд. При этом резервы ЦБА выросли на 10,2 % - до \$7 млрд. [1].

Энергосектор Азербайджана, как основная движущая сила развития экономики, также достиг успехов за прошедший год. Так, Азербайджан выступал в качестве надежного партнера Европейского союза по энергобезопасности, поставив в страны Евросоюза свыше 7 млрд кубометров газа. Из-за завышенных цен на газ и энергодефицита в Европе Азербайджан заявил о своем намерении увеличить объемы поставок и расширить географию экспорта газа.

Кроме того, республика активно выстраивала сотрудничество со странами региона в энергосистеме. Было подписано трехстороннее соглашение с Туркменистаном и Ираном о своповых поставках газа. Согласно договоренности, ежегодно из Туркменистана в Азербайджан через Иран будет отправляться от полутора до двух миллиардов кубометров газа. Кроме того, проведен ряд консультаций по совместному с Туркменистаном газовому месторождению "Достлуг" на Каспии.

В 2021 году Азербайджан также увеличил производство электроэнергии. Согласно отчету министерства энергетики, производство электроэнергии в стране выросло на 1,8 млн кВт/ч, по сравнению с аналогичным периодом 2020 года, до 25,26 млрд кВт/ч [2].

Ранее в отчете Минэнерго было указано, что экспорт электроэнергии в 2021 года вырос на 254,9 миллиона кВт/ч, составив 1,1 миллиона кВт/ч.

Наряду с проектами по производству и поставкам углеводородов, в 2021 году Азербайджан также достиг высот в проектах "зеленой энергии". Страна достигла договоренности с компанией Masdar из ОАЭ о строительстве в Баку и Абшеронском районе солнечной электростанции.

тростанции мощностью 230 мегаватт. Стоимость проекта оценивается в 200 миллионов долларов [2].

Также компания из Саудовской Аравии AswaPower планирует заложить фундамент ветряной электростанции, мощность которой составит 240 мегаватт. Стоимость проекта оценивается в 300 миллионов долларов.

Кроме того, концепция "зеленой энергии" будет широко использоваться на освобожденных территориях Азербайджана – в регионе проектируются ветряные и солнечные электростанции.

Международные транспортные коридоры также играли ключевую роль в экономике Азербайджана в 2021 году. Являясь частью МТК "Север-Юг" и "Восток-Запад", Азербайджан в условиях новых реалий в регионе вносит вклад в развитие международной транспортной сети.

Так, в 2021 году восстанавливалась и реконструировалась железная дорога для начала реализации проекта Зангезурского коридора. Кроме того, полным ходом идет строительство тоннелей на автодороге Горадиз-Джебраил-Зангилян-Агбенд, являющейся частью Зангезурского коридора.

Всего на новой автодороге предусмотрено наличие трех тоннелей общей протяженностью шесть километров.

В 2021 году Азербайджан также начал реализацию совместного транспортного проекта с Ираном и Грузией. Достигнуто трехстороннее соглашение между этими странами о запуске транзитного маршрута, соединяющего Персидский залив с Черным морем.

В бюджете на 2022 год Азербайджан утвердил доходы и расходы бюджета Госфонда соцзащиты населения на будущий год в размере 5,3 млрд манатов. Кроме того, критерий нуждаемости в стране на 2022 год установлен в размере 200 манатов против 170 манатов годом ранее. Согласно законопроекту, прожиточный минимум на новый год по стране установлен в размере 210 манатов (против 196 манатов в 2021 году), для трудоспособного населения - 220 манатов, пенсионеров - 176 манатов, детей - 193 маната. С 1 января 2022 года пособие по возрасту со 130 манатов повысилось до 180 манатов. Кроме того, увеличена сумма пособий по инвалидности в зависимости от категории: лица с первой группой инвалидности будут получать не 150, а 220 манатов, второй - 180 вместо 130 манатов и третьей группой - 120 вместо 110 манатов. В свою очередь, для лиц с ограниченными физическими возможностями до 18 лет пособие увеличится до 200 манатов вместо нынешних 150 манатов. В сфере международных расчетов в качестве основных направлений можно выделить сотрудничество с банками зарубежных стран, а с недавних пор и с другими новыми игроками платежной сферы. В рамках Международной платежной системы Visa в Азербайджане налажены открытые и конструктивные взаимосвязи. Примерами такого сотрудничества является первый запуск в Азербайджане технологии Visa Token Service (токенизация) в 2019 году, которая стала основой для выстраивания следующего уровня услуг. Например, на основе токенизации в Азербайджане в конце 2021 года была запущена услуга Apple Pay. Кроме того, этот сервис стал огромным импульсом для развития платежного бизнеса в Азербайджане [2]. По сути, уже сегодня многие платят с помощью мобильных телефонов и "умных" часов, не используя банковские карты. Наблюдается чрезвычайно большой рост транзакций при помощи Apple Pay. Международные платежные организации готовы оказать необходимую поддержку другим глобальным игрокам, когда они будут готовы выйти на рынок Азербайджана. Visa готова с ними сотрудничать. Оплата при помощи токенизации позволяет обеспечить максимальную

безопасность, удобство и скорость. Согласно итогам недавнего исследования Visa, 59 процентов, или около шести миллионов жителей Азербайджана имеют одну банковскую карту, 19 процентов - две и более. При этом доля оплаты банковской картой онлайн в структуре расходов азербайджанцев составляет 16 процентов.

Visa активно сотрудничает с финансовыми институтами и в области поддержки малого и среднего бизнеса (МСБ). В качестве одного из примеров такого сотрудничества можно назвать глобальный проект *She's Next*, который также был реализован в Азербайджане. Помимо важной миссии поддержки женского лидерства, проект ориентирован на развитие местного бизнеса через обучение. Для этого необходимо обеспечить широкую сеть приема безналичных платежей, что критически влияет не только на их рентабельность, но и на экономику Азербайджана. Рост числа онлайн-платежей повышает прозрачность в сфере ведения бизнеса, налоговых поступлений, что позволяет государству наращивать бюджетные поступления и, соответственно, увеличивать социальные и прочие выплаты. Чем больше компаний МСБ участвует в цифровой экономике, тем сильнее становится экономика государства. Кроме того, необходимо отметить, что сегодня пока еще небольшой процент онлайн-платежей приходится на регионы Азербайджана. По мнению специалистов в сфере безналичной оплаты в столице никто с проблемами не сталкивается, однако за пределами столицы над развитием инфраструктуры и финансовой грамотности компании Visa, банкам-партнерам и государству еще есть над чем поработать, чтобы возможности цифровой оплаты имелись не только в крупных городах, но и в регионах. Также Visa совместно с Kapital Bank уже сделала первый шаг в этом направлении. Запуск решения Mobile Pos на основе технологии Visa Tap to Phone позволяет на базе мобильного телефона на платформе Android принимать безналичные платежи. Выход на рынок таких глобальных игроков, как Apple Pay, Google Pay и PayPal, сопровождается взрывным ростом количества транзакций. Это связано с такими факторами, как удобство и появление новых сегментов безналичных инструментов для онлайн-платежей. Для совершения какого-либо платежа нет необходимости доставать кошелек, банковскую карту или наличные, можно с легкостью использовать для этого мобильный телефон или "умные" часы. Кроме того, очень удобной является оплата при помощи Apple Pay и Google Pay услуг транспорта, в частности такси. Выход таких игроков на новые рынки открывает новые сегменты развития безналичных платежей. За последние пять лет Visa инвестировала в развитие своей кибербезопасности более девяти миллиардов долларов. При создании любого решения обязательным этапом является обеспечение элементов безопасности. Эффективная борьба с ним позволил завоевать доверие партнеров, так и пользователей банковских карт. Постоянное совершенствование технологий и развитие финансовой грамотности среди пользователей помогает принимать очень эффективные решения для противодействия киберпреступникам и развития экономики Азербайджана в целом.

Список использованных источников

1. Годовой отчет Центрального Банка Азербайджана. Баку 2021.
2. Годовой отчет Министерство Экономики Азербайджана. Баку 2021.
3. Мамедов, Н., Магеррамов, А., Ахмедова С. Экономика Азербайджана. Баку, 2011.